

Сегодня наш рассказ об уроженцах из Тат. Свербейки – Муртазиных. Воинах, людях благородных, честных и мужественных, не щадивших себя в бою, бессеребренников, не искавших личной выгоды в мирной жизни. Это участник войны Каюм Фятыхутдинович Муртазин, 27 лет возглавлявший колхоз «Волжская комунна» и Ибрагим Арифуллович Муртазин, который долгое время работал в Тат.-Свербейке председателем сельского Совета. Фронтовик, кавалер орденов Славы II и III степеней, Отечественной войны, Красной Звезды, многих медалей, личность легендарная.

Нужно заметить, что орденом Славы, как и медалью «За отвагу» награждались за личное мужество, проявленное в бою. Эти награды для фронтовиков особенно ценны. Кавалеры двух орденов Славы... Им оставалось сделать всего один шаг на пути к званию Героя Советского Союза. Их немного в районе. Можно сосчитать буквально на пальцах одной руки. Это Б.И. Каргин из Лямбиря, атемарцы А.Ф. Чикмаркин, Г.К. Мартынов, двумя орденами Славы III и II степеней был награжден Г.Г. Рангулов, который послевоенный период своей жизни связал с селом Аксеново, и аксеновцы по праву считали его своим.



ФРОНТОВАЯ ДРУЖБА

Уроженец села Тат.-Свербейка Ибрагим Арифуллович Муртазин с первых дней войны был на фронте. Эпизоды из военной биографии:

5.08.44 г в бою в районе Малнус командир отделения автоматчиков сержант Муртазин И.А., умело руководя своим отделением, рассеял взвод пехоты противника, поджег автомашину противника с боеприпасами.

Лично уничтожил при этом 5 гитлеровцев.

В бою с 1 по 2 мая 1945 года за центр города Берлин при штурме сильно укрепленного здания типографии Гестапо, будучи в первых рядах штурмующих, незаметно провел отделение к входу и одним броском во главе своих бойцов ворвался в подъезд и, презирая смерть, гранатами и огнем из автомата убил четырех гитлеровцев, чем обеспечил проход всему взводу вглубь здания, причем 12 солдат сам лично вынудил сложить оружие и сдаться в плен.

В 1997 году запросив данные о нем в военкомате, фронтовые друзья связались с ним. Так началась переписка с Героем Советского Союза Иваном Герасимовичем Проскураковым, в честь которого названа одна из улиц города Омска. А потом была встреча – в Москве. Вот отрывок из письма фронтового друга.

«Получил письмо от Ивана Павловича Пиявчика – Героя Советского Союза. Он после демобилизации остался жить в Каунасе. Жить стало невыносимо, и он уехал на родину в город Хмельницкий. Живет пока у частного во временке, а жена осталась в Каунасе, ждет выздоровления дочери. Вот такие дела, Женя, какая честь нам, победителям. Хотя нам вбивали, что мы идем в Германию не покорителями, а победителями, а в Польшу – освободителями. Зато теперь стали оккупантами.

Крови пролито немало, друзей положили на веки почти по всей Европе. Ан нет.

В почтовых киосках праздничных открыток, посвященных Дню Советской Армии, и то нет...

Вот такие дела, мой друг любезный, никогда не забываемый для меня лично. Так оно и должно быть до конца жизни. Наша дружба с тобой скреплена пролитой чистой человеческой кровью».



27 лет во главе хозяйства

В Татарской Свербейке до сих пор добрым словом вспоминают Каюма Фятыхутдиновича Муртазина, человека непростой судьбы, но примечательного по характеру и отношению к людям. Родившись в 1919 году, он в раннем возрасте лишился материнской ласки. Мачеха, которую отец привел в дом вскоре, оказалась женщиной покладистой и доброй. В двадцать лет Каюм нашел свою судьбу в лице Хоснии Низаметдиновны Файзулловой. В этом же тревожном году его призвали в ряды Красной Армии. Совсем немного оставалось солдату до конца службы, и он уже грезил мыслями о доме, молодой жене, как вдруг началась Великая Отечественная война.

Боец мужественно сражался с врагом. В октябре 1941 года ранен и контужен так сильно, что более полугода лечился в госпитале. Затем Каюма комиссовали, признав негодным к службе.

В конце марта 1942 года Муртазин вернулся в родную деревню. Работал в колхозе счетоводом. В октябре 1942 года за порядочность, грамотность, сердечное отношение к людям односельчане избрали Каюма председателем колхоза. Под его руководством коллективное хозяйство «Волжская коммуна» вышло в передовое не только в районе, но и в республике. Здесь производились мясо, молоко, овощи, фрукты, зеленый горошек. «Все – для фронта, все – для победы» - под таким девизом работали женщины, старики и дети, так как почти все мужское население билось с врагом.

Набранные темпы развития хозяйство поддерживало на протяжении всех 27 лет, когда во главе коллектива стоял Муртазин. В 1959 году за высокие показатели по производству зеленого горошка его наградили Почетной грамотой МАССР и золотыми часами.

Долгие годы Муртазин был на виду у руководителей района, неоднократно избирался депутатом районного Совета, членом райкома партии.

В 1969 году колхоз вошел в состав совхоза «Димитровский» в качестве отделения, которое Муртазин и возглавил. В 1974 году за безупречный труд и достигнутые успехи Каюму Фятыхутдиновичу назначили персональную пенсию союзного значения и присвоили звание «Заслуженный работник сельского хозяйства».

Супруги Муртазины воспитали шестерых детей. В числе их потомков 14 внуков, 22 правнука, 10 праправнуков. Все они трудятся в разных сферах страны.

Старшая дочь, Флора Каюмовна, всю жизнь трудилась в родном хозяйстве дояркой. В 1980 году избиралась депутатом Верховного Совета МАССР.

Вторая дочь, Римма Каюмовна, работала директором Дома культуры в своем селе, а затем в Пензятке.

Внучки, Надия Харисовна – директор МОУ «Пензятская СОШ», Галия Харисовна – заместитель директора ГКУ «Социальная защита населения по Лямбирскому району РМ».

К.Ф. Муртазин прожил интересную, достойную и плодотворную жизнь, оставив после себя многочисленное потомство. Умер 1 октября 1995 года в возрасте 86 лет.